

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. UNA peseta
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 3 de Junio de 1909

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 113

DE INTERÉS LOCAL

Tiene muchísima razón el Subdelegado de Medicina de este partido Sr. Castejón cuando en la Memoria recientemente publicada sobre «Higiene de la alimentación en Jaca» dice... «Nada contribuye tanto á la salud como el uso de buena agua; y nada hay tan capaz de alterarla como el que ésta carezca de condiciones de potabilidad.» Si pues es indudable la certeza de tal aserto; si es un hecho evidente el que el agua, siendo uno de los elementos de vida más imprescindibles y necesarios, demanda una potabilidad perfecta, al ser destinada como bebida al consumo de una población, y si finalmente la sanidad de un pueblo guarda mediata relación con las condiciones del preciado líquido justo es el que se procure su pureza al aplicarse á los usos individuales y públicos, máxime cuando la higiene viene aconsejando el desterrar del consumo todo líquido impuro que no mantenga el equilibrio que la ciencia precisa entre sus componentes.

Jaca, desde el año 1891 en el que el Canal permitió sustituir el abastecimiento que hasta entonces prestaban los pozos, por el agua del río Aragón, viene desde aquella fecha consumiendo las aguas de dicho río, aguas que químicamente analizadas, han delatado ostentar una perfecta pureza, pero que demanda conservar en tal estado puro para que respondan á las exigencias que deben llenar al ser usadas como alimento, pues no es suficiente el que tal pureza la conserven en su origen, sino que es menester no la pierdan en ningún instante al ser aplicadas al abastecimiento cotidiano.

Alejado de nuestro ánimo el hacer un estudio de los caracteres físicos, químicos y bacteriológicos de las aguas que Jaca consume, y que brillantemente narra el señor Castejón en la Memoria que hemos referido, para venir á concluir que son de verdadera pureza, pretendemos hoy tan sólo estimular á nuestro Ayuntamiento para que, como elemental principio de higiene, procure conservar esa pureza que anida en las aguas del río Aragón, á fin de que, no

perdiendo su virtualidad, constituyan un saneado alimento, por ser éste universal é insustituible, singularmente en el verano, en cuya época el consumo del líquido es mayor, por razones que se encuentran al alcance de todos.

La combinación del oxígeno y del hidrógeno característicos en la formación del agua, se efectúa en proporciones constantes y definidas; sus propiedades físicas deben estar sujetas á las reglas oportunas, y aquellas, que como las que bebemos en Jaca, cuentan su origen en ríos y arroyos, siendo las más puras, deben ser rodeadas de medios y elementos que no hieran su natural pureza, á cuyo fin deben caminar todos los medios que la ciencia aconseja y ponerlos en práctica para rodearlas de esa potabilidad que demanda el consumo y que hace el que ni las turbias, ni la mezcla de elementos nocivos, vicien los caracteres que distinguen á las aguas que son destinadas al abasto de los pueblos.

Es cierto que las aguas del río Aragón que en Jaca se consumen, llegan ordinariamente á la casa partidior en las mejores condiciones de potabilidad, pero no es menos verídico el que muchas veces, singularmente en verano, arriban á dicho punto turbias, en cuyo estado se introducen en las tuberías que las conducen á la ciudad y salen por los grifos, haciéndolas de imposible utilización. Si á ello añadimos el que durante el estiage disminuye mucho el caudal del río Aragón, por cuya razón la filtración y arrastre de gérmenes nocivos, se practica en malas y deficientes condiciones, y si sumamos á lo dicho el que el arrastre de tierras que en los orígenes y recorrido del río se viene haciendo con motivo de las obras del ferrocarril y el cúmulo de sustancias que el aumento de población, por análoga razón, impurifican las aguas antes de ser tomadas por el Canal, precisa llegarse á la conclusión de que las aguas que en Jaca se beben, pierden al presente gran parte de su pureza, que á toda costa debemos devolver.

¿Como conseguir ello? Por medio de depósitos ó filtros que sustituyan la natural filtración y saneamiento de las aguas y que di-

cho señor Castejón en su precitada memoria aconseja cuando dice.

«Sin embargo, para ponernos en el caso de vencer todas las dificultades, y por si en el porvenir se viera la conveniencia de tal depuración, vamos á proyectar depósitos sin perjuicio de elegir después el sistema más conveniente, teniendo en cuenta lo que dé de sí la experiencia.

»Hemos fijado en mil metros cúbicos diarios el volumen de agua que en el porvenir podrá necesitar el surtido de la ciudad, pero esto sólo ocurrirá dentro de muchos años, pues durante cierto tiempo le bastará con la mitad, ó sean 500 metros cúbicos. Además, en épocas de limpia del canal, que no parece serán necesarias, ó de reparaciones, no habría inconveniente en reducir el gasto de agua á 50 litros por habitante y por día, y aun mucho menos, de consiguiente, puede reducirse el consumo á 250 metros cúbicos diarios en estas circunstancias; suponiendo además que se tarde ocho días en llevar á cabo las limpias del canal ó las reparaciones, hipótesis que podrá realizarse sin esfuerzo, resultará que con tener en los depósitos almacenado un volumen de dos mil metros cúbicos, se estará á cubierto de todas las contingencias que puedan ocurrir, bajo el punto de vista de limpias y reparaciones del canal.

»Según se representa en los planos, hemos proyectado dos depósitos iguales de veinte metros en cuadro, capaces cada uno para mil metros cúbicos, separados entre sí por un grueso muro filtrante, que convenientemente dispuesto depositará el agua de una manera perfecta. Para ello se enlazarán el depósito número 1 con la casa partidior, por la correspondiente cañería con su compuerta; y del número 2, se hará partir la cañería de conducción á la ciudad, tomando las aguas algunos centímetros por encima del fondo del depósito.

»Nuestros depósitos constarán de una solera de hormigón hidráulico de treinta centímetros de espesor, enlucida con cemento; muros de recinto con los gruesos y alturas imprescindibles para contener el empuje del agua, contruidos de mampostería ordinaria, de mortero hidráulico enfoscados

con mortero de cemento, y enlucidos con cemento puro; y por último, de un muro de cerramiento de tres metros de altura para que las personas ó los animales no puedan entrar á ensuciar las aguas, de lo cual cuidará también el correspondiente guarda, que ha de vivir constantemente en la casa partidior.

»Los depósitos se situarán en la proximidad de la casa partidior, en el punto que sea más á propósito dada la topografía del terreno. Para ello convendrá escoger un sitio donde toda la altura de los muros de contención quede enterrada en el terreno, para lo cual se abrirá primero la escavación de todo el emplazamiento necesario para los depósitos y los muros. De esta manera se llegará á terreno duro para la fundación de la obra, y se conseguirá quede ésta enterrada, con lo cual se obtienen numerosas ventajas, y entre ellas como más importantes la de disminuir el volumen de las fábricas, mejor conservación de las mismas, desaparición de peligros por rotura de muros y filtraciones, y mejor conservación de las aguas en buenas condiciones potables.»

Nuestro Ayuntamiento tan solícito en cuanto atañe á la higiene de la ciudad, tiene la palabra, y como hoy más que nunca, Jaca necesita de dichos filtros ó depósitos en bien de nuestros vecinos, no dudamos se preocupará del asunto, pues si nada contribuye tanto á la salud como el uso de buena agua, hay que dar á la que bebemos esas condiciones que se requieren para que no disminuyan sus naturales condiciones de pureza, en justo honor á la salubridad pública.

¡Labradores, despertad!

Que nuestra ganadería estaba en estado de gran prostración y abatimiento, cosa era visible y manifiesta. Á las causas de esa prostración y abatimiento viene á sumarse una nueva, que si no se pone pronto y eficaz remedio, más bien que una crisis, producirá la ruina de nuestros labradores, porque les cierra la principal fuente de vida y riqueza. Cualquiera lo ve, y los labradores ven y palpan que el trust de ganaderos-compradores va directamente

contra los intereses del ganadero-vendedor.

Por eso se entabla esa lucha entre unos y otros, que no sabemos en qué vendrá á parar, pero observamos desde luego que agita pueblos y comarcas donde la calma era habitual, perjudica unos intereses y otros los paraliza, y prevemos y tememos que las pasiones excitadas ocasionarán sucesos lamentables. De todo lo cual quedarán, sin duda, huellas perniciosas, no menos para el orden moral, que para el económico.

Autoridades, personas influyentes, y cuantos de una manera ó de otra algo pueden, están en el caso de procurar el restablecimiento de la calma y tranquilidad por los medios que la prudencia aconseja y las circunstancias con urgencia reclaman. Hay que poner las cosas en su punto.

Mas quien á esto más eficazmente debe contribuir es el mismo labrador; ahora tiene que defender sus derechos, y, para lo sucesivo; tiene que asegurarse en la posesión y ejercicio de ellos. El, él mismo es quien ha de realizar esta importantísima obra. Tal como van las cosas hoy no es posible que nadie se la dé hecha y realizada.

Pero entonces es necesaria la asociación. ¡La asociación de labradores y de criadores de ganado, por que tanto tiempo hemos estado clamando! Porque sin unión los labradores son como el átomo de polvo que flota libre en la atmósfera: no resiste al más ligero soplo de viento.

El Sindicato en cambio, la Mutualidad, una asociación cualquiera, bien hecha, dan á esos labradores, átomos dispersos, unión, cohesión, gran potencia para acometer empresas, y gran resistencia para no sucumbir al impulso de fuerzas contrarias.

Si estuvieran generalizados los Sindicatos, ú otras sociedades de labradores aunque no tan perfectas, podrían éstos fácilmente desentenderse de empresas y agentes ó intermediarios, para realizar por sí mismos, inmediatamente, la venta y exportación de sus reses y productos á las plazas y mercados. No habría que temer entonces imposiciones inicuas por parte de los compradores, y los vendedores obtendrían por sí lo que ahora llevan los intermediarios. Esto se podrá intentar, pero no se podrá acometer resueltamente mientras no nos unamos. ¡Labradores, despertad! Conveceos de la necesidad que tenéis de asociados.

BREVES NOTAS

SOBRE EL TEATRO ESPAÑOL

VII

En la época esplendorosa del apogeo del drama español, hay que considerar dos grandes periodos: el perio-

do de Lope de Vega y el de Calderón. Ambos ingenios crearon escuela, teniendo multitud de imitadores, los menos por desgracia de sus innumerables bellezas, y los más de sus defectos, de que tan eximios escritores, como humanos al fin, también adolecieron. Estudiado pues el teatro de Lope, esbozáramos algo sobre sus contemporáneos y más distinguidos adeptos. Entre estos figura el celeberrimo doctor D. Juan Pérez de Montalbán, de quien la musa epigramática de Quedo hubo de decir con más gracejo que justicia.

El doctor tú te lo pones,
El Montalbán no lo tienes,
Con que, quitándote el don,
Vienes á quedar Juan Pérez.

Montalbán, sacerdote como Lope de Vega y como él miembro de la exaltada congregación de presbiteros seculares naturales de Madrid, denominado de San Pedro, fué un varón de virtud y de ciencia tanta que el excesivo afán por el estudio le llevó á la enagenación mental, y á la muerte cuando solo contaba treinta y seis años. Más de él puede decirse, vertido al romance, el dicho latino de que en breve tiempo colmó la medida de mucho, pues fué también bastante fecundo, ya que á los treinta años, en 1632 llevaba escritas treinta y siete comedias y doce autos sacramentales número que aumentó después. Entre las primeras la más notable es la de carácter trágico denominada "Los Amantes de Teruel," teniendo entre las demás algunas bastante apreciables, aunque menos popularizadas que aquella. Otro autor de comedias contemporáneo é imitador de Lope, es Luis de Belmonte que escribió una muy celebrada que tituló "El Diablo predicador." Igualmente son dignos de especial mención los poetas de la denominada escuela valenciana que fueron coetáneos y secuaces de Lope. Valencia la hermosa capital levantina de la que dijo inspiradamente el gran Zorrilla.

Pomo de esencia,
Jardín de flores
Esa, señores
Esa es Valencia,

no sólo es el país de luz riente y aromas embriagantes, sino que siempre fué patria de artistas, verdadera Atenas hispana, donde el buen gusto y la inspiración hicieran florecer en toda época las artes y la literatura como acontece en nuestros mismos días. Pues bien, la escena hispana debe también á la escuela de Valencia producciones estimabilísimas y alguna verdaderamente notable del extenso catálogo de sus preclaros vates. Brillaron entre otros, el canónigo Tárrega, autor de las denominadas "El Prado de Valencia," "La Duquesa constante," y la "Enemiga favorable," entre las más sobresalientes. D. Gaspar Aguilar, autor de la comedia "El mercader amante," y varias más celebradas con aplauso, y entre todos y como el más notable de los contemporáneos é imitadores de Vega Carpio descuella el insigne Guillén de Castro, autor el de más nombradía en la escuela valenciana, en cuya obra clásica "Las Mocedades del Cid," se inspiró Corneille el gran dramático francés, para su famoso *Cid*, verdadero cimiento del teatro francés, basado á su vez en aquella producción española debida á la pluma de un valenciano ilustre, que no obstante su mérito, al igual que Cervantes y que tantos otros ingenios, después de vida aventurera y agitada murió en la miseria, siendo enterrado de limosna en el antiguo hospital de la Corona de Aragón, cuya iglesia dedicada á Nuestra Señora de Monserrat se alzaba hasta hace pocos años en la

Plaza de Antón Martín de la Villa, Capital y Corte de España.

EMILIO HEREDIA.

UNA IDEA

No es nuestra; pero la juzgamos muy feliz, la creemos de perlas y no podemos sustraernos al deseo de hacerla pública, para que conocida por nuestro Ayuntamiento primero, y por las sociedades de luz eléctrica después, si la creen procedente, la lleven á la práctica. Es facil, muy viable y había de proporcionar á dicha corporación é importantes sociedades el aplauso y estima generales.

La calle Mayor, la principal de nuestra pequeña urbe, es en esta época del año el paseo favorito de la sociedad jaquesa y colonia veraniega; en nuestra saneada y limpia vía se congrega al atardecer gentío inmenso, dándole aspecto de animación y brillantez que para sí quisieran muchas de grandes capitales pero que contrasta con la obscuridad que se observa en los puntos donde el comercio no abre sus puertas en tan gran número como en el trozo comprendido entre las cuatro esquinas y las de las calles del Carmen y Obispo, obscuridad que dicho sea de paso, y con todos los respetos debidos á los encargados de evitarlo, aprovecha bien á sus anchas, crecido número de mozalvetes mal educados, para poner, siempre que de ello tienen ocasión, (y la encuentran todas las noches) de relieve su incultura abominable, y gracias de muy deplorable efecto.

Hace falta luz, pues Hágase Pronuncie el Ayuntamiento otro *Fiat lux* y la *Electra Jacetana* y *Mutua Electra Jaquesa* que tan grandes pruebas de progreso y vitalidad vienen dando, deben obedecer aquél mandato, no aumentando el número de sus focos ó farolas que ésto nos haría creer de ellas que cansadas de su trabajo y plausibles iniciativas pensaban ya en el adocenamiento y letargo, si no instalando en los puntos más estratégicos de la calle Mayor tres ó cuatro arcos voltáicos potentes y luminosos, preciosa manifestación del poder de aquellas y cuyos destellos pregonarían elocuentemente caminamos á la vanguardia de los pueblos modernos.

Correspondencia

MADRID

Las Cortes.—La interpelación Moret—Verano y crisis.

El Gobierno, burla burlando, ha conseguido sacar adelante muchos de sus proyectos, no todos los que él queria pero lo bastante para demostrar que las mingrias han facilitado la labor parlamentaria.

Al Senado pasó ya el dictamen de las reformas de Correos y Telégrafos, aprobado por la Cámara popular y aunque parece que su discusión se deja para octubre, no hay que culpar de ello á las oposiciones sino al Gobierno, al cual ha entrado á última hora un deseo enorme de suspender las Cortes.

¿La causa de tal determinación? Varias son las versiones que circulan, una de ellas, según se dice, la de evitar que el debate de los republicanos tome cuerpo, dando quizá ocasión á que se promuevan algaradas como las recientemente ocurridas en las calles de la Villa y Corte.

De todos modos bien merecen las reformas de Correos y Telégrafos el sacrificio de un par de sesiones más y á ello debe tender el Gobierno, conviniéndose, como se ha convenido por todos, en

que dichas reformas tienen una gran trascendencia. El tanteo que se haga todavía por los presidentes de las Cámaras cerca de las minorías demostrará si deesa ó no el Sr. Maura tener el Parlamento abierto unos días ó leer inmediatamente el decreto de suspensión.

Cierto que la gente está fatigada y que los dos Palacios de la Representación nacional se ven desiertos, pero no había de faltarle al gobierno la benevolencia de las oposiciones, por lo menos hasta fines de la actual semana.

Del proyecto regulando el ingreso en la carrera judicial ¿para qué hablar? Todos los síntomas son de que ha ido al foso para hacer compañía á los de terrorismo, suspensión del Jurado en Barcelona y Gerona y otros que corrieron igual suerte. Han hecho bien los senadores en enterrarlo, porque el dictamen presentado en la alta Cámara, que difiere, esencialmente, del aprobado en el Congreso, constituía un privilegio irritante y una amenaza á los Magistrados que no son personalmente afectos á la situación, como si los encargados de administrar justicia hubieran de estar sujetos á los caprichos de un caciquismo gubernamental.

En cambio saldrá del Senado el de Comunicaciones marítimas que no tendrá más fin que el de prorrogar por 20 años el contrato de la Trasatlántica, regalando á esta Compañía una suma respetable, pues lo del impuesto de tonelaje, después de las recientes manifestaciones de los Sres. Montero Ríos y Moret á la Cámara de Comercio de la Coruña, puede considerarse fenecido.

Del actual período legislativo queda ardua labor para el que ha de comenzar en Octubre y muy difícil va á serle al gobierno verla toda aprobada, aun ayudado por las minorías gubernamentales.

La interpelación del Sr. Moret, cuyo discurso templado no ha sido del agrado de los liberales, tendrá, como consecuencia, la reforma de la nueva ley electoral, aceptándose para ella, los puntos de vista expuestos por el jefe de la oposición.

Las lagunas de la ley y la falta de civismo demostrado por las clases, que pudiéramos llamar conservadoras, negándose á ocupar los puestos para que fueron designadas en las Mesas y no cuidándose de depurar el censo, bien merecen la atención de los partidos políticos.

Hoy las listas electorales están á merced de los más avisados y los más avisados resultan ser los republicanos que se ocupan y se preocupan del censo, al revés de lo que hacen los monárquicos y con grave daño para éstos.

El Sr. Moret fué sincero, al afirmar que la opinión madrileña, acusó á los liberales por sus condescendencias con el gobierno.

¿Le servirá de lección para lo sucesivo? Los deberes de jefe de un partido gubernamental no pueden obligar á ser, como lo viene siendo el Sr. Moret, un auxiliar decidido y entusiasta del gobierno.

El caso del Sr. Azcárate, repudiado por sus amigos de minoría y por sus electores leoneses, por su excesiva benevolencia para el Sr. Maura, debió servir de aviso al Sr. Moret y quizá se hubiera evitado que los liberales fueran estrepitosamente derrotados en los comicios madrileños.

Menos mal si la lección recibida sirve para algo.

El veraneo avanza á pasos agigantados y suspendidas las sesiones de Cortes no quedará en Madrid más que la gente obligada á ello.

Los Reyes comenzarán su jornada de la Granja el domingo próximo y allí irán á jurar, probablemente, los

nuevos Ministros al plantearse la crisis de que viene, hablándose y que los candidatos esperan como lluvia de Mayo.

Se habla de que la modificación ministerial comprenderá solo dos ó tres Ministros, pero cualquiera sabe lo que puede ocurrir una vez planteada la crisis.

Y aunque ésta alcance únicamente á dos ó tres Ministros es probable que la combinación de carteras sea más extensa, pasando, como se dice, el Sr. Rodríguez San Pedro á la de Estado y cambiando también algún otro de departamento.

Después el Sr. Maura se irá tranquilo, feliz, á las playas santanderinas á buscar en el yodo marítimo oxígeno para sus pulmones y en la paleta la satisfacción del espíritu.

Y cualquiera vá á resistir al presidente del Consejo cuando vuelva remozado para Octubre!

Unos cuantos latiguillos oratorios de los que suelen entusiasmar á la mayoría, dichos con arranque melodramático y una buena intención por parte del Sr. Moret, y en menos de nada aprobados proyecto de reclutamiento, reforma tributaria, presupuestos y... la parte provincial de régimen local.

Y después... la Corona dirá.

B. Lora.

1.º Junio de 1909.

SUSCRICION con la cuota máxima de una peseta, para ofrecer al Obispo de Jaca una plancha de oro y un album con los nombres de los admiradores de su labor parlamentaria

Suma anterior, 213'20 ptas.

"Orfeón Jacetano," 2 pesetas; D. Vicente Escoc, presbítero, 1 id.; D. Fermín Escartín, (de Biescas) 1 id.; Don Antonio Lalaguna Sanz (de id.) 1 idem Sr. Cura de Laguarda, 1 id.

Total, 219'20

Continúa abierta la suscripción,

Gacetillas

Es grande el pedido de habitaciones que hasta la fecha se ha hecho ya con destino á familias que se proponen pasar en Jaca la época veraniega.

Si añadimos á ello la demanda formulada con idéntico propósito en hoteles, fondas y casas de huéspedes, es indudable que nuestra ciudad contará el próximo verano con una colonia mayor todavía á la estante otros años, ello sin olvidar que falta aun un mes para que comience el arribo de veraneantes y para que podamos dar por comenzada la estación. ¿Se piensa en hacer algo que anime la concurrencia y haga grata la estancia de forasteros entre nosotros, ó nos limitaremos á que los veraneantes tengan que distraer sus ocios con los encantos de la naturaleza, sin proporcionarles ninguna otra distracción?

En los Juegos florales celebrados en Córdoba, se otorgó á nuestro amigo y paisano D. Miguel Latas Benedé, Profesor de la escuela de Artes Industriales de aquella capital, el premio concedido al mejor trabajo sobre "Proyecto ornamental con aplicación á la joya ó al mueble, sin limitación de procedimiento ó estilo."

Felicitemos al amigo Latas por el nuevo triunfo conseguido en Córdoba, que puede sumar á los muchos obtenidos ya por su trabajo meritisimo.

Han sido nombrados Vistas de la Aduana de Canfranc, D. Manuel Ibarra Benasque y D. Emilio Clemente Robles.

En los exámenes de ingreso celebrados en la Academia de Infantería, ha aprobado brillantemente los tres ejercicios previos, el estudioso joven jacetano D. Mariano Bueno Ferrer, al que felicitamos por el éxito obtenido en sus estudios.

Ha sido destinado á la Comisión mixta de reclutamiento de Huesca, el coronel de Infantería D. Francisco López Olivera.

Ante el tribunal del Jurado se verificarán durante el corriente mes en la Audiencia provincial de Huesca, las siguientes causas procedentes del Juzgado de Instrucción de Jaca. Días 8 y 9, la incoada por falsedad, estafa y usurpación contra Agustín Simón Carrion y otro; día 14, la instruida por lesiones contra Benito Campo Aso; día 16, la seguida por hurto contra Gabriel Javierre Grasa y dos más; y día 17, la tramitada por hurto y estafa contra Mariano Coré Operé.

El Gobierno ha resuelto solicitar de las Cortes el aplazamiento de las elecciones, tanto municipales como las provinciales.

Al reanudar las sesiones de Cortes, que será para el 1.º de Octubre próximo, presentará un proyecto de ley de elecciones municipales y provinciales, y en el mes de Marzo de 1910 que deberá estar dicho proyecto aprobado, se publicará la convocatoria y tendrán lugar dichas elecciones para la renovación total de las Diputaciones y Ayuntamientos.

Por el Rectorado del distrito universitario de Zaragoza han sido propuestas para desempeñar en propiedad las escuelas de Vinaña, Bescós de Garcipollera, Latre, Yésero y Villalangua, doña Concepción Rivet Carbonell, doña Felisa Echeto Laeasa, doña Prima Feliciano Gómez Omaz, doña Pilar Aquilué Bonet y doña Leona Castillo Pueyo, respectivamente.

En Barbastro falleció el martes último el inteligente industrial mecánico, que tanto renombre y popularidad alcanzó con su maquinaria agrícola, don Constancio Ramiz Pallas, padre de nuestro amigo el presbítero D. Fernando Ramiz, que con el pseudónimo de *Fray Ramiro de Munzán*, honró nuestras columnas con extensas crónicas informativas de la Exposición de Zaragoza.

Deseamos á nuestro compañero y apreciable familia, resignación cristiana.

Ayer ingresó en el Hospital de esta ciudad el obrero Pablo Redenague, que días pasados, en uno de los edificios en construcción en el llano de los arañones para la instalación de maquinaria, tuvo la desgracia de caer desde el tejado del y mismo, sufrir varias heridas y contusiones.

El médico de Canfranc, practicó al paciente la primera cura, calificando aquéllas de pronóstico reservado y de grave su estado.

En Hecho falleció el día 28 de Mayo el practicante cirujano de aquella importante villa, D. Félix Casaus Graña, unido por lazos de próximo parentesco á apreciable familia de esta ciudad.

Durante el curso de su enfermedad, que ha sido larga y penosa, tanto el fallecido como su familia han recibido pruebas elocuentes de las simpatías grandes que en los dieciocho años que en dicha localidad ha ejercido su profesión supo captarse.

Nuestro más sentido pésame.

Hoy regresará de Zaragoza, á donde fué por asuntos particulares, nuestro queridísimo compañero D. Mariano Pérez Samitier. También ha regresado de sus posesiones de Martes, el Director de este Semanario y querido amigo nuestro D. Manuel Solano.

En un precioso auto llegó ayer á esta ciudad, acompañado de su vicario general y dos sacerdotes, el Reverendísimo señor Obispo de Bayona. Hoy por la mañana, y después de haber dedicado la tarde de ayer á visitar nuestra catedral y algunos otros edificios notables, ha salido para Zaragoza, don permanecerá unos días.

En los primeros días de esta semana, han tenido lugar en nuestro Seminario Conciliar los exámenes ordinarios de prueba de curso. También los alumnos del colegio de Escuelas Pías, de esta ciudad, practicarán muy en breve aquellos ejercicios en el Instituto provincial de Huesca y para los días 14 y sucesivos se anuncia la celebración ante la Junta local de instrucción de los de las escuelas de primera enseñanza de ambos sexos.

El pasado martes dió principio la novena que anualmente se celebra en honor del Sagrado Corazón de Jesús, en la iglesia de su nombre.

Los amigos y admiradores que cuenta en Zaragoza el inspirado poeta, eximio literato y escritor correctísimo, D. Norberto Torcal, director del diario católico *El Noticiero*, le han obsequiado, como digno homenaje á sus recientes triunfos literarios en los Juegos Florales de Murcia, Córdoba, y Sevilla, con espléndido banquete en el Hotel del Universo, sentándose con el festejado más de ochenta personalidades distinguidas de la buena sociedad zaragozana.

A las muchas adhesiones que el señor Torcal ha recibido de fuera unimos la nuestra muy sincera, felicitando por tan legítimos triunfos al respetable y querido compañero, honra del periodismo católico y personalidad saliente en la literatura española.

Los días crudos y puramente invernales de la semana última, perjudicaron el adelantamiento de las plantas y germinación de los sembrados de cereales, hasta el extremo de que en algunos puntos, como en el canal de Berdún, ha mermado según afirman autorizados labradores la cosecha del presente año en más de una mitad.

Afortunadamente el tiempo ha cambiado por completo y á aquellas destemplanzas y fuertes vientos, que en los pueblos del Pirineo y Puertos fué nieve abundante, han sucedido días agradables y de sol espléndido.

La Colonia Aragonesa de Toledo ha regalado á D. Basilio Paraíso un precioso pergamino encerrado en un artístico marco, en el que están los escudos de Aragón y Toledo, las firmas de los aragoneses allí residentes y hermosas vistas de la Exposición Hispano Francesa.

El Sr. Paraíso ha agradecido muchísimo el delicado presente de los simpáticos paisanos.

En el punto de emplazamiento de las obras del túnel de Somport, se reunió días pasados, la comisión mixta de los ferro-carriles transpirenaicos para tratar algunos detalles relacionados con la instalación de la Estación internacional.

De Zaragoza, donde ha pasado una corta temporada, regresó el lunes último, nuestro buen amigo el joven ofi-

cial del regimiento del Infante D. Ricardo Marzo.

Se ha anunciado por la Administración principal de correos de Huesca la subasta para contratar la conducción de la correspondencia, en carruaje de cuatro ruedas, desde la estación de Sabiñánigo á Sallent y viceversa, por el tipo de 1700 pesetas anuales.

El día 30 del que cursa se procederá en dicha oficina de Huesca á la apertura de los pliegos presentados, y el plazo para su admisión expira el 24, admitiéndose proposiciones en las oficinas citadas y en la de la villa de Biescas.

Por error de transcripción, apareció en el Edicto judicial, publicado en nuestro anterior número, un crédito de 2'15 pesetas contra D. Pablo Begué párroco de Lárrede, no obstante tener dicho señor satisfecha hace un año tal suma como lo acredita el recibo que posee y que nos ha remitido acompañado de atenta carta en la que suplica se haga esta aclaración.

El Boletín oficial Eclesiástico de este obispado, publica en su último número el siguiente anuncio:

En virtud de lo dispuesto por Real orden de 15 de Enero pasado se ha señalado el día 23 de Junio próximo, á la hora de las once, para la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación de la iglesia parroquial de Hecho, bajo el tipo del presupuesto de contrata, importante la cantidad de 3.442 pesetas 24 céntimos.

La subasta se celebrará en los términos prevenidos en la instrucción publicada con fecha 28 de Mayo de 1887, en el Palacio episcopal y ante esta Junta diocesana, hallándose de manifiesto en la Secretaría de la misma, para conocimiento del público, los planos, presupuestos, pliegos de condiciones y memoria explicativa del proyecto.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, debiendo consignarse previamente en la Caja general de Depósitos ó en la sucursal de esta provincia, como garantía para tomar parte en esta subasta, la cantidad de ciento setenta y dos pesetas once céntimos, en dinero ó en efectos de la Deuda, conforme á lo dispuesto por Real decreto de 29 de Agosto de 1876. A cada pliego de proposición deberá acompañar el documento que acredite haber verificado el depósito del modo que previene dicha instrucción.

El día 21 terminó su campaña teatral la compañía del Sr. Pérez, que con tan poca fortuna para ella y malos resultados para la empresa ha actuado durante el mes de Mayo en el Salón Variedades, Creemos muy del caso y prudente guardar en el fondo del tintero la impresión que la compañía dejó en el público escasísimo que presencié las obras representadas; hay cosas que vale más no meneallas.

Mo obstante sería injusticia no tributar un elogio al Sr. Baró que, con sus muñecos parlantes mavejados á maravilla, proporcionó al público veladas amenas, y otro muy entusiasta para el joven pianista S. Falcón, quien en los entre actos interpretó con gusto irreprochable, selecta y delicada música.

DEL EXTRANJERO

Uno de los miembros más notables é interesantes de la numerosa tribu Grow, tribu

